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Informationen aus der Gemeinderatssitzung vom 07.08.2023 
 
Folgende Traktanden wurden behandelt: 
 

1. Protokoll Nr. 11 und Sitzungsinformation der Gemeinderatssitzung vom 07.07.2023 
 
Das Protokoll Nr. 11 der Gemeinderatssitzung vom 07.07.2023 wurde genehmigt und die entsprechende 
Sitzungsinformation zur Aufschaltung auf der Gemeindewebseite freigegeben.  
 
 

2. Rechnungen per 07.08.2023 
 
Der Gemeinderat genehmigt Rechnungen in der Höhe von total CHF 370'007.50. 
 
 

3. Telefonanlage; Planung Ersatzbeschaffung 
 
Die bestehende Telefonanlage der Gemeindeverwaltung ist in die Jahre gekommen. Für die Anlage findet 
kein Support mehr statt und Ersatzteile können nicht mehr bestellt werden.  
 
Im Projekt ERSA.21 ist für die Telefonanlage kein Ersatz vorgesehen. Mit dem Umzug der Verwaltung wird 
die bestehende Anlage im Neubau installiert.  
 
Der Bedarf für die Ersatzbeschaffung der Telefonanlagen wird abgeklärt und entsprechende Offerten sind 
einzuholen.  
 
 

4. Schliessplan Schule/Verwaltung/MZH 
 
Die Schliessanlage für den Neubau Schulhaus/Verwaltung und die Mehrzweckhalle ist im Gesamtkredit 
für das Projekt ERSA.21 nur mit einem minimalen Betrag enthalten. Es drängt sich jedoch zum jetzigen 
Zeitpunkt auf, für die Gemeinde einen neuen Schliessplan zu erstellen. Im Budget 2023 ist für die Planung 
einer neuen Schliessanlage ein Betrag von CHF 15'000.00 vorgesehen.  
 
Von der Firma SecuSuisse AG werden dem Gemeinderat zwei Varianten unterbreitet. Vorteile der 
digitalen Variante ist, dass nur wenige Schlüssel benötigt werden. Die eingesetzten Medien könne bei 
Verlust einfach, schnell und ohne grosse Kosten gesperrt und wieder ersetzt werden.  
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die digitale Variante 1 zur Ausschreibung freizugeben.  
 
 

5. Entsorgungsplatz Aeschi; Nutzungsvereinbarung 
 
Der Entsorgungsplatz steht auf dem Grundstück GB Aeschi Nr. 194 beim Volg Aeschi. Die Nutzung des 
Entsorgungsplatzes wurde mit einer Vereinbarung datiert vom 17.01.1991 zwischen dem damaligen 
Grundeigentümer und der Einwohnergemeinde Aeschi geregelt.  
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Per 22.08.2022 wurde das Grundstück GB Aeschi Nr. 194 an einen neuen Grundeigentümer veräussert.  
 
Die Abklärungen zur Weiterführung des Entsorgungsplatzes wurden durch die Umwelt und 
Betriebskommission (UBK) erledigt. Der Gemeinderat nimmt vom Entscheid der UBK Kenntnis, dass die 
bestehende Vereinbarung weiterhin ihre Gültigkeit hat.  
 
 

6. Arbeitsgruppe Reglement MZH und Aussenanlagen; Wahl nicht ständige Kommission 
 
Das bestehende Reglement über die Benützung des Mehrzweckgebäudes und der Aussenanlage wurde 
zusammen mit der Gebührenordnung per 01.08.1997 in Kraft gesetzt. Mit der Umsetzung des Projektes 
ERSA.21 muss dieses Reglement dringend überarbeitet werden.  
 
Für die Erarbeitung des neuen Reglements sowie des Gebührentarifs soll eine Arbeitsgruppe gegründet 
werden. Vertreter der folgenden Vereine haben sich zur Mitarbeit in der Arbeitsgruppe zur Verfügung 
gestellt:  
 

• STV Aeschi;  
• Hornussergesellschaft Aeschi;  
• VBC Aesch. 

 
Der Gemeinderat wählt einstimmig die vorgeschlagenen Mitglieder der Arbeitsgruppe Totalrevision 
Reglement über die Benützung der MZH und Aussenanlagen und legt ein Sitzungsgeld von CHF 60.00 pro 
Sitzung fest.  
 
 

7. Stiftung Museum Wasseramt; Beitragsgesuch Sanierung Turm und Erneuerung der Ausstellung  
 
Von der Stiftung Museum Wasseramt liegt ein Beitragsgesuch für kleinere Sanierungsarbeiten am Turm 
und die Erneuerung der Ausstellung vor. Die Ausgaben belaufen sich gemäss Kostenaufstellung auf CHF 
280'000.00. 
 
Der Turm in Halten ist das Wahrzeichen des Wasseramts. Der weit herum sichtbare Turm ist umgeben 
von fünf Speichern und einem Ofenhaus. Die Stiftung Museum Wasseramt führt das regional bedeutende 
Museum. Die Ausstellungen in drei Speichern geben Einblick in das Leben im ländlichen Wasseramt. Die 
Ausstellung im mittelalterlichen Turm zeigt die Geschichte des Turms und stammt noch aus den 
Anfangszeiten des Museums Wasseramt. Die Speicher wurden vor 5 Jahren saniert und die darin 
befindlichen Ausstellungen erneuert.  
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, auf einen Beitrag an die Sanierungsarbeiten am Turm und die 
Erneuerung der Ausstellung zu verzichten.  
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8. Projekt Heizzentrale Wärmeverbund Aeschi; Verträge (1. Lesung) 
 
Für das von der Gemeindeversammlung bewilligte Projekt Heizzentrale Wärmeverbund Aeschi hat die 
Firma Allotherm AG die entsprechenden Vertragsentwürfe erstellt.  
 
Die Unterlagen werden an einer späteren Lesung verabschiedet.  
 
 

9. Projekt Heizzentrale Wärmeverbund Aeschi; Begleitgremium und weiteres Vorgehen 
 
Für die Planung und Ausführung des Projektes Heizzentrale Wärmeverbund Aeschi sollen zwei Personen 
die Einwohnergemeinde vertreten. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Vertretung durch den Vorsitzenden und den Gemeinderat Ressort Infra-
struktur und Sicherheit sowie dem aufgezeigten Vorgehen einstimmig zu.  
 
 

10. Altes Schulhaus Steinhof; Ersatz Heizungsanlage 
 
Die Liegenschaft Altes Schulhaus Steinhof (GB Steinhof Nr. 284) wird teilweise von der Gemeinde als 
Werkhof genutzt.  
 
Mit Kaufvertrag vom 10.10.2016 wurde die Liegenschaft an den jetzigen Eigentümer verkauft. Im Kauf-
vertrag wurde eine Vereinbarung bezüglich eines späteren Heizungsersatzes getroffen.   
 
Im Jahr 2022 ersetzte der Grundeigentümer die alte Ölheizung durch eine neue Holzheizung (Kombihei-
zung Stückholz und Pellets).  
 
Der Grundeigentümer stellt der Einwohnergemeinde Aeschi, gemäss Kaufvertrag vom 10.10.2016, einen 
Anteil der Kosten für den Heizungsersatz in Rechnung.  
 
Der Gemeinderat ist nach ausführlicher Diskussion der Meinung, dass mit dem Grundeigentümer der Kos-
tenteiler zu diskutieren ist. Der Vorsitzende wird zusammen mit Gemeinderat Ressort Infrastruktur und 
Sicherheit mit dem Grundeigentümer das Gespräch suchen.  
 
Der Gemeinderat ist mit dem weiteren Vorgehen einverstanden.  
 
 
Auf die Informationen aus den folgenden Traktanden wird verzichtet: Pendenzenliste / Informationen aus 
den Ressorts / Termine / Verschiedenes. 
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 22.08.2023 statt. 
 
Der Gemeinderat hat das vorliegende Dokument an der Gemeinderatssitzung vom 22.08.2023 zur Publi-
kation genehmigt.  
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